

TELEFONOS:
DACCION, 1975
ADMINISTRACION, 2853

EDITORIALES

Hacia una Universidad nueva y genuina

Concluimos un precedente comentario sobre las aspiraciones del nuevo Estado respecto de la Universidad con aquellas palabras pronunciadas por el Caudillo en su alocución del 18 de Abril de 1937, en que pregonó la reivindicación de "la Universidad clásica, continuadora de su gloriosa tradición, de su espíritu, su doctrina, y su moral, para que sirva a ser luz y faro de los pueblos hispanos".

Ese anhelo del Jefe del Estado lo encontramos asimismo reflejado en el discurso del Ministro de Educación Nacional en la inauguración del curso académico de 1941-42 en el primer centro docente, la Universidad Central, en el que el señor Ibáñez Martín presentó la que es médula del problema: "Queremos —dijo— una Universidad audazmente nueva. Nueva; no en el sentido de que sea una novedad, sino de teorías personales; no una institución sin raíces y razón de ser en el alma española; sino la restauración de la historia y el genio español nos confirmaron como eficaz."

Nos hallamos hoy en una nueva época de desvelos y de ansias que tras un paréntesis de siglos entronca con aquellos otros en que lo que dominaba en el ser y en el pensar nacional era el espíritu vivo y dinámico. Por ello nuestra Universidad ha de responder también a principios completamente diversos de los que imperaron en la edad liberal iniciada el 18 de Julio de 1936. Aceptamos, pues, en primer término, de la tradición el sentido pleno del universalismo clásico, porque la misión de producir y transmitir ciencia es universal y el ámbito de la cultura ha de consistir en su totalidad, esto es, abarcando en armonía todas las variedades científicas, sin discordancias ni desproporcionadas.

Nuestra meta es, en fin, lograr una Universidad en la que alberguen, en equilibrio y conciliación, aquellas ciencias fundamentales del espíritu, que tan equivocadamente llamaron ciencias positivas y que son en verdad el meollo de la cultura, y las ciencias que miran al mundo de lo inorgánico y de lo biológico, en las que, tan falsamente también, fijó con bárbara exclusividad el progreso científico.

Nuevas facilidades para el estudio

En su constante preocupación para mejorar en todo el estudio la enseñanza y para facilitar que tenga acceso a estudios universitarios el mayor número posible de jóvenes, el Gobierno del Caudillo ha dictado una nueva Ley sobre la enseñanza media.

Gracias a ella quedarán eliminadas ciertas costumbres, habían adquirido ya categoría de vicio y que en verdad constituían un verdadero abuso y causaban evidente perjuicio a la cultura española.

Otro de los beneficios de la nueva Ley será el permitir que los alumnos o personas que estudien el Bachillerato, sin concurrir a ningún Instituto de Enseñanza Media o colegio legalmente reconocido, podrán rendir válidamente, pruebas de suficiencia de conjunto de curso en los Institutos oficiales de Enseñanza Media ante tribunales creados por catedráticos o profesores numerarios. Como es natural, igualmente podrán acogerse a este beneficio los alumnos de aquellos colegios modernos que no pueden cumplir precepto en la base quinta de la mencionada ley respecto al cuadro mínimo del profesorado titulado.

No menos importante es que gracias a la referida disposición se resuelve el problema de la coeducación, pues faltar a los padres de los alumnos y alumnas que en ningún caso deben de tener solución las cuestiones de esta índole con alguna frecuencia se planteaban en los institutos y en los colegios oficialmente reconocidos.

A todos los estudiantes de bachiller y a sus familias interesa en extremo el conocer la nueva Ley que con tan laudables intenciones acaba de promulgarse.

La Gran Cruz del Mérito Militar al Excmo. Sr. General D. Juan Bta. Sánchez

Entienden a Tenientes Generales Don José Moscardó y Don Ricardo Serrador

Madrid. — El Diario Oficial del Ministerio del Ejército publica hoy los siguientes decretos:

Decreto concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar Blanca al Excmo. Sr. General don Juan Bta. Sánchez, con el 10 por 100 de sueldo hasta el ascenso o pase a la situación de reserva al Teniente General don Andrés Saiz y al de igual empleo don Orgaz; a los Generales de División don Juan Bautista San González, don Pablo Mar Alonso, don Rafael García y don Camilo Alonso.

Concediendo la Cruz del Mérito Militar Blanca pensionada al 10 por 100 de su sueldo hasta el censo o pase a la situación de retirado a los Jefes,

Oficiales y Suboficiales de las diferentes Armas y Cuerpos que se citan.

Ascendiendo a Teniente General a los Generales de División don José Moscardó y don Ricardo Serrador.

Ascendiendo a Generales de División y de Brigada a los de Brigada y Coronales que se citan. — Cifra.

130 tanques soviéticos diarios han sido destruidos por las fuerzas alemanas en el último período del mes pasado

Ha muerto Wilhelms Bach, defensor de Halfaya, condecorado con la Cruz de Hierro

Berlín. — En el período comprendido entre el 20 y el 30 de noviembre se destruyeron de 80 a 90 tanques soviéticos diarios.

Entre el 1 y el 10 de diciembre la cifra diaria de tanques rusos destruidos alcanzó a 113.

A partir del 11 de diciembre los tanques bolcheviques destruidos diariamente han sido 130.

La muerte de Wilhelms Bach

Berlín. — El defensor del paso de Halfaya, jefe de un batallón de infantería blindada y comandante de la reserva, Wilhelms Bach, ha muerto el 22 de diciembre pasado.

Wilhelms Bach, que había sido condecorado con la Cruz de Hierro, defendió el paso de Halfaya, en Libia, en el curso de tres días de duros combates contra fuerzas muy superiores en número. Encontrándose totalmente

La primera medalla de oro de Madrid, para el Caudillo

Reproducimos de nuestro colega madrileño "Ya":

El primero de los asuntos que figuraban en el orden del día de la sesión última celebrada por el Ayuntamiento pleno era el acuerdo de la Comisión Municipal Permanente disponiendo de la concesión a Su Excelencia el Jefe del Estado de la primera medalla de oro de Madrid, recientemente creada.

El Alcalde recordó el propósito que inspira la creación de la medalla, que no era otro que el de premiar el mérito y servicios de cuantas personas se hubiesen distinguido, en una u otra forma, por su amor a la capital, y propuso estimándolo un acto de justicia, que se concediera al Generalísimo Franco la primera medalla.

La propuesta fué acogida y aprobada por aclamación.

Arrese se reúne con Fernández Cuesta y Muñoz Grandes y con otros jerarcas del Partido

Madrid. — El Ministro Secretario General del Partido, camarada José Luis de Arrese, se reunió ayer con los ex ministros Secretarios Generales del Partido camaradas Raimundo Fernández Cuesta, Embajador de España en el Quirinal, y Teniente General Muñoz Grandes.

También asistieron a la reunión el Vicesecretario General camarada Mora Figueroa; Vicesecretario de Servicios, camarada Valdés; el de Educación Popular, camarada Arias Salgado, y el de Obras Sociales, camarada Sanz Orrio.

Nuevos sellos del Vaticano para conmemorar el jubileo episcopal de Su Santidad

Roma. — Para conmemorar el jubileo episcopal de Su Santidad el Vaticano ha decidido poner en circulación una serie especial de sellos que llevarán la efigie del obispo monseñor Eugenio Pacelli en la ceremonia de su consagración episcopal por el Papa Benedicto XV en la Capilla Sixtina.

El nuevo sello estará impreso a dos colores y tendrá cuatro valoraciones distintas.

EFE

MAÑANA, DOMINGO, DIA 10, POSTULACION DE "AUXILIO SOCIAL"

Suecia tiene 33 emisoras de radio

Estocolmo. — Suecia tiene actualmente 33 emisoras de radio —19 del Estado y las demás particulares— y 1.600.000 receptores —el mayor número en Europa y probablemente, en el mundo en relación con la población—, que consumen, respectivamente, 85 millones de kilovatios y 70 millones de kilovatios al año.

El Delegado Nacional de Prensa llegó ayer a Castellón

Castellón de la Plana. — El Delegado Nacional de Prensa, camarada Juan Aparicio, ha llegado a las 10 de la mañana a esta capital.

En el límite del término municipal fué recibido por el Delegado Provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular.

Directamente se dirigió el camarada Aparicio al Gobierno Civil, donde celebró una cordial entrevista con el Jefe Provincial del Movimiento y Gobernador Civil.

Después de la redacción del diario local "Mediterráneo", estudió detenidamente la marcha del período y a continuación visitó las obras de la construcción de la nueva iglesia arciprestal que sustituirá a la destruida por los rojos.

Luego estuvo en el Palacio Municipal para saludar al Alcalde y concejales, y por último marchó a la Jefatura Provincial del Movimiento donde fué recibido por las Jerarquías del Partido y periodistas.

Después de almorzar reanudó su viaje con dirección a Tarragona.

Y salió por la noche para Tarragona

La tradicional comida de gala ofrecida por el Generalísimo y Jefe del Estado al Cuerpo Diplomático y al Gobierno

El brillantísimo acto se celebró el miércoles en el Palacio de Oriente

Nos place completar nuestra información de ayer sobre el acto que a continuación detallamos:

Madrid, 7. — En la noche de ayer, S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, ofreció en el Palacio de Oriente la tradicional comida de gala al cuerpo diplomático acreditado en Madrid y al Gobierno.

El Caudillo sentó a su derecha a la señora del Ministro de Asuntos Exteriores, embajador de Portugal, señora del ministro del Ejército, embajador de la Gran Bretaña, señora del ministro de Educación Nacional, embajador de los Estados Unidos, señora del ministro de Colombia, ministro plenipotenciario de Suiza, señora del general jefe del alto Estado Mayor, ministro de Agricultura, señora del ministro plenipotenciario de China, ministro de Obras Públicas, señora del general gobernador militar de Madrid, arzobispo primado de España, subsecretario de la Presidencia del Gobierno, ministro plenipotenciario de Bulgaria, general jefe de Estado Mayor del Ejército, encargado de Negocios de Eslovaquia, vicealmirante jefe del Estado Mayor de la Armada, alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, encargado de Negocios de Chile y el ayudante de campo, coronel señor Peral.

A la izquierda de S. E. el

Jefe del Estado, tomaron asiento la embajadora del Brasil, ministro de la Gobernación, embajadora de Francia, ministro de Marina, señora del ministro plenipotenciario de Suiza, ministro de Justicia, señora del ministro plenipotenciario de El Salvador, ministro de Hacienda, señora del ministro plenipotenciario de Colombia, señora del ministro plenipotenciario de Bulgaria, ministro plenipotenciario de Turquía, señora del encargado de Negocios de Alemania, general jefe del alto Estado Mayor, ministro plenipotenciario de Finlandia, ministro plenipotenciario de Rumanía, ministro plenipotenciario del Uruguay, general gobernador militar de Madrid, general jefe del Estado Mayor del Aire, rector de la Universidad Central, director general de Seguridad y el general segundo jefe de la Casa Militar.

A la derecha de la señora de S. E. el Jefe del Estado tomaron asiento el ministro de Asuntos Exteriores, señora del ministro de Gobernación, embajador del Brasil, señora del ministro secretario general del Partido, embajador de Francia, señora del ministro de Obras Públicas, embajador de la Argentina, señora del ministro plenipotenciario de Turquía, ministro de Industria y Comercio, señora del ministro plenipotenciario de Hungría, ministro de Educación Nacional, señora del ministro plenipotenciario de Venezuela, capitán general de la I Región Militar, señora del introductor de embajadores, presidente del Consejo Supremo de Justicia Militar, ministro plenipotenciario de Dinamarca, ministro plenipotenciario de Croacia, ministro plenipotenciario de Suecia, ministro plenipotenciario de Venezuela, encargado de

Apuntes

El problema de la actual cosecha naranjera

Comentábamos ayer con dificultad y delicada es la situación que, por diversas causas, atraviesa la producción naranjera y las industrias de ella derivadas. Volvemos hoy sobre tan interesante tema.

Es evidente que la dominación roja dejó en ésta, como en todas las ramas de la actividad nacional, su secuela de destrucción y perjuicio. Ello, unido a la falta de fertilizantes, dió lugar a una momentánea ventaja de las naranjas competidoras de la española —las de Africa del Sur, California y Palestina—, ventaja que, como era de esperar, no ha prevalecido, recobrando la nuestra el prestigio a que tiene derecho tanto por su fina calidad como por la privilegiada situación geográfica de España respecto a los demás mercados extranjeros.

Sin embargo, se topa hoy con otro gravísimo escollo: éste en realidad prácticamente insuperable: las circunstancias del mundo, sometido a cruenta crisis bélica que —querramos o no— reduce enormemente el volumen de nuestra exportación. Gracias a inteligentes gestiones y a plausibles esfuerzos, el año pasado —en coyuntura muy parecida a la actual— logré distribuir y consumir en el mercado interior 240.000 toneladas. Es decir, que los españoles, con su consumo, aminoraron notablemente las sensibles repercusiones que las dificultades que actualmente hay para llevar el sabroso fruto al extranjero irrogan.

Hogaño, el problema —a juzgar por las noticias que tenemos— se encuentra visiblemente agudizado por el aumento de la cifra de producción.

Solución o, por lo menos, alivio? El que indicábamos ayer: que aumente el consumo, interin llega el día en que pueda de nuevo ser encuzada la exportación por sus cauces habituales y en la cantidad de antes. Para ello, se ha llegado ya a un plan de conjunto —con la colaboración de los Jefes Sindicales y la Comisaría General de Abastecimientos— que asegura el perfecto abastecimiento de todos los mercados, aun de los más apartados.

Es de desear y de esperar que la indispensable colaboración del público consumidor no será regateada.

El problema de la actual cosecha naranjera

Comentábamos ayer con dificultad y delicada es la situación que, por diversas causas, atraviesa la producción naranjera y las industrias de ella derivadas. Volvemos hoy sobre tan interesante tema.

Es evidente que la dominación roja dejó en ésta, como en todas las ramas de la actividad nacional, su secuela de destrucción y perjuicio. Ello, unido a la falta de fertilizantes, dió lugar a una momentánea ventaja de las naranjas competidoras de la española —las de Africa del Sur, California y Palestina—, ventaja que, como era de esperar, no ha prevalecido, recobrando la nuestra el prestigio a que tiene derecho tanto por su fina calidad como por la privilegiada situación geográfica de España respecto a los demás mercados extranjeros.

Sin embargo, se topa hoy con otro gravísimo escollo: éste en realidad prácticamente insuperable: las circunstancias del mundo, sometido a cruenta crisis bélica que —querramos o no— reduce enormemente el volumen de nuestra exportación. Gracias a inteligentes gestiones y a plausibles esfuerzos, el año pasado —en coyuntura muy parecida a la actual— logré distribuir y consumir en el mercado interior 240.000 toneladas. Es decir, que los españoles, con su consumo, aminoraron notablemente las sensibles repercusiones que las dificultades que actualmente hay para llevar el sabroso fruto al extranjero irrogan.

Hogaño, el problema —a juzgar por las noticias que tenemos— se encuentra visiblemente agudizado por el aumento de la cifra de producción.

Solución o, por lo menos, alivio? El que indicábamos ayer: que aumente el consumo, interin llega el día en que pueda de nuevo ser encuzada la exportación por sus cauces habituales y en la cantidad de antes. Para ello, se ha llegado ya a un plan de conjunto —con la colaboración de los Jefes Sindicales y la Comisaría General de Abastecimientos— que asegura el perfecto abastecimiento de todos los mercados, aun de los más apartados.

Comentarios

El trabajo

"Quien desee que la estrella de la paz nazca y se detenga sobre la sociedad, dé al trabajo el lugar que Dios le señaló desde el principio..."

También el Papa acometió de modo decidido en su último mensaje este asunto, caballo de batalla y signo de contradicción desde que Carlos Marx alzó la bandera socialista con su nefasta teoría sobre el valor conmutativo y encendió así y atizó con ánimo satánico la lucha de clases. Tal vez diga alguno que huelga, por lo que a España se refiere, discurrir sobre tal punto, ya que merced a la nueva estructuración lograda en la Patria recobró el trabajador entre nosotros el rango que le corresponde en la familia social; más no por ello es dable pasar en silencio la preocupación constante de la Iglesia en mejorar la condición del mundo obrero y raer de la tierra toda clase de liberalismo económico.

"Todo trabajo —dijo Pío XII— posee una dignidad inalienable y al mismo tiempo un estrecho lazo con el perfeccionamiento de la persona; noble dignidad y prerrogativa en ningún modo envilecidas por el peso y la fatiga que han de soportarse como efecto del pecado original con obediencia y sumisión..."

En efecto, el trabajo es base eterna del ser humano y religiosa y humanamente es un acto que plasma la personalidad y debe realizarla en su desenvolvimiento intelectual y moral. La noción puramente económica del trabajo es demasiado mezquina, y más todavía la del trabajo —mercancía— ya que no deja suficientemente a salvo la dignidad del obrero, ni pone bastante de relieve las excelencias del trabajo. Considerar éste como una simple fuerza productora de la misma naturaleza que la mecánica y no ver en el trabajador otra cosa que un simple productor de riqueza, una máquina más perfeccionada que las de acero, es dislate esencial. "El trabajo —escribió Garriguet— es algo mejor, pues nos aproxima a Dios, dándonos con él verdadera semejanza. Gracias al trabajo nos convertimos por decirlo así, en creadores. No podemos hacer salir al ser de la nada, pero podemos combinar nuestras ideas, extender nuestros conocimientos y modificar las cosas..." Por el trabajo, en fin, considerado en su generalidad, continuamos en el tiempo la obra creadora de Dios, nos perfeccionamos y elevamos sin cesar, y con nosotros elevamos la creación hacia su divino Autor.

Es por esto que el Papa se ha solidarizado voluntariamente con todas las normas y preceptos contenidos en las grandes Encíclicas sociales de sus Predecesores en beneficio del productor, y en las que no titubeó la Iglesia "en deducir las consecuencias prácticas que se derivan de la nobleza moral del trabajo y en apoyarlas con toda su autoridad". Cuáles sean estas exigencias, en plena práctica ya —como indicábamos antes— en nuestra España, lo sabemos todos: el salario familiar, el acceso a la propiedad, el mitigar por todos los medios los contrastes de intereses y de clases, lo cual "quita a los obreros —ha dicho Su Santidad— resentimientos de segregación con la experiencia confortante de una solidaridad genuinamente humana y cristianamente fraterna".

CIFRA

Las entrevistas entre Degaulle y Giraud se celebrarán en Argel

Giraud salió hacia el Sudán francés

Degaulle dirigió un nuevo mensaje a Giraud

Argel. — El portavoz de la Administración francesa ha declarado:

"Las anunciadas conversaciones entre los representantes del general Giraud y los del general Degaulle se celebrarán, probablemente, en Argel, en fecha próxima."

Negó que Dakar hubiera sido el lugar propuesto para efectuar la entrevista entre los dos generales o sus representantes."

Giraud al Sudán francés Nueva York. — El Alto Jefe de la Administración francesa

El Delegado Nacional de Prensa llegó ayer a Castellón

Castellón de la Plana. — El Delegado Nacional de Prensa, camarada Juan Aparicio, ha llegado a las 10 de la mañana a esta capital.

En el límite del término municipal fué recibido por el Delegado Provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular.

Directamente se dirigió el camarada Aparicio al Gobierno Civil, donde celebró una cordial entrevista con el Jefe Provincial del Movimiento y Gobernador Civil.

Después de la redacción del diario local "Mediterráneo", estudió detenidamente la marcha del período y a continuación visitó las obras de la construcción de la nueva iglesia arciprestal que sustituirá a la destruida por los rojos.

Luego estuvo en el Palacio Municipal para saludar al Alcalde y concejales, y por último marchó a la Jefatura Provincial del Movimiento donde fué recibido por las Jerarquías del Partido y periodistas.

Después de almorzar reanudó su viaje con dirección a Tarragona.

Y salió por la noche para Tarragona

Y salió por la noche para Tarragona

Inglaterra ---afirma Goebbels--- se encuentra vencida militar y políticamente

«No sabemos el tiempo que durará la lucha, pero sabemos que no depondremos las armas»

Berlín. — El Ministro de Propaganda del Reich, Dr. Goebbels, ha publicado su habitual artículo en el semanario "Das Reich".

Afirma que la Gran Bretaña se encuentra vencida militar y políticamente. Alemania se halla, por el contrario, en situación muy distinta.

Inglaterra tendría que reconquistar todos los territorios ocupados por Alemania y sus aliados y conquistar luego el suelo nacional alemán para poder considerarse victoriosa. Tendría también que recuperar su flota mercante y su flota de guerra.

Goebbels habla más adelante de que las pocas conquistas inglesas únicamente han beneficiado a Norteamérica, y dice, al final del artículo: "No sabemos el tiempo que



En Niza, Sra. de Lluch en mármol y madera ha tallado el notable escultor don Pinaro para el oratorio a mansión de don Juan March, en Madrid

Suscripción para el Aguinaldo de la División Azul

Relación de las cantidades recibidas en la Sucursal del Banco de España de Palma de Mallorca...

Delegación de Trabajo

FAMILIAS NUMEROSAS Aviso Se pone en conocimiento de los Cabezas o Jefes de Familias numerosas...

S. E. U.

Ciclo de conferencias El próximo jueves, día 14, dará comienzo el ciclo de conferencias organizadas por la Delegación Provincial del Sindicato Español Universitario...

Disposiciones oficiales

Pensión Se concede la de 2.775 pesetas a doña Juana Ana Palmer Bordoy...

Toma de posesión

Habiendo sido nombrado Comendador de la Merced de Reus el Rdo. P. Reñé que ostentaba dicho cargo en nuestra ciudad...

Boletín religioso

DOMINGO, 10 La Sagrada Familia, Stos. Gonzalo de Amarante, etc. y San Agustín. CUARENTA HORAS Concluyen en el Templo, que la Cofradía y Congregación de Hijas de la Sagrada Familia...

ejercicio mensual de la Visita con sermón por el mismo orador y reserva de S.D.M.

OTRAS FUNCIONES

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica habrá sermón por el M. I. señor don Enrique Ibáñez Rizo, Canónigo Chantre.

En San Francisco, función al Niño Perdido. A las 4 de la tarde, rezo de la Corona, acto seguido se dará cuenta del movimiento de la Hermandad durante el pasado año...

En la iglesia de San Juan, los PP. Teatinos y Coros de la Visita Domiciliaria de la Sagrada Familia dedican solemne fiesta en honor de Jesús María y José. A las 8, Misa de Comunión general con plática...

En la Merced, a las 7'30, Misa de Comunión general para los Indignos Esclavos de Jesús Sacramentado.

En la Concepción, la Asociación de Hijas de María tendrá su Misa de Comunión reglamentaria. Visita. — A la Virgen de la Salud en San Miguel.

LUNES, 11 S. Higinio y Santa Honorata CUARENTA HORAS

Continúan en la parroquia iglesia de Santa Eulalia, que la Archicofradía de Hijas de María consagra a su Purísima Madre en su Inmaculada Concepción. Exposición a las 6'30 y a las 9'45. Horas y Misa mayor solemne.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

SECCION FEMENINA Exposición de canastillas organizada por la Sección Femenina. El visitante se maravilla ante la cantidad de prendas confeccionadas, verdadero alarde de trabajo...

con su sinfonia azul, rosa y blanca. Lo más hermoso de este donativo es el cariño con que fueron confeccionadas...

MANANA, DOMINGO, DIA 10, POSTULACION DE "AUXILIO SOCIAL" Se hace público para general conocimiento que los precios que regirán en los artículos a distribuir del 9 al 15 próximos...

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

JABON. — Ración de 1/4 kg. a 0'80 pesetas, contra cupón n.º 41 hoja varios. AZUCAR. — Ración de 100 grs. a 0'35 pesetas, contra cupón n.º 29 hoja azúcar. JUDIAS. — Ración de 200 grs. a 0'50 pesetas, contra cupón n.º 9 hoja legumbres.

De la Alcaldía

Donativo El señor Alcalde nos manifestó que un generoso donante le había entregado la cantidad de 500 pesetas para ser distribuidas entre personas pobres...

Cartelera cinematográfica

Astoria. — Noticiario y "Extraños en luna de miel" por Hugh Sinclair. Principal. — "Medianoche" por Claudette Colbert y John Barrymore.

Círculo de Obreros Católicos de Palma

Fiesta de la Sagrada Familia Mañana y pasado mañana celebrará el Círculo de Obreros Católicos, en honor de sus celestiales Patronos la Sagrada Familia, los siguientes actos religiosos y recreativos...

Asociación de S. Cosme y S. Damián

Lecciones de Cultura Religiosa Superior Programa de las Lecciones de Cultura Religiosa Superior. Dias: los lunes de cada semana, a partir del día 11. Hora: las siete de la tarde.

La Santa Misión en La Puebla

A la comunión del último día concurren más de 3.000 personas El día 27 de diciembre próximo pasado llegó a ésta la Santa Misión integrada por 111 RR. PP. Grimalt Rotger y Pericás de los Sagrados Corazones.

El pago de los tres millones del sorteo de Navidad

Ayer, en las oficinas de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros", se inició el pago de los tres millones de pesetas entre los 165 favorecidos con la serie del tercer premio del sorteo de Navidad que se despachó en Palma.

Teatrales

Con una brillante y selectísima concurrencia, inauguró la "Sala Born" su temporada de comedias, con la obra "Una mujer siglo XX"...

La Gran Cruz del Mérito Militar al Excmo. Sr. General D. Juan Bautista Sánchez Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, ha sido concedida la Gran Cruz del Mérito Militar Blanca...

Fallecimiento Ha fallecido hoy, en nuestra ciudad, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, doña Amada Riutord Ferrer, viuda de Noguera.

El nuevo matrimonio, al desearnos muchas felicidades, dio lugar a un primer día de enlace. El hogar de nuestro amigo el médico señor Thos. Verdura, se ha visto aumentado con el nacimiento de un nuevo hijo.

Actuaron de padrinos por parte de la novia su hermano don Gabriel, Funcionario de la Fiscalía de Tasas y por parte del contrayente su padre don Eugenio de la Fuente y Arce, Capitán de Infantería...

Excelente impresión causó en los intermedios la intervención del Trio Bisi-Picó-Muntaner que después de cada pieza de concierto fueron aplaudidos.

El martes 12, a las 5 de la tarde, tendrá lugar la Reunión mensual de las Hijas de María. Habrá auto a las 4'20 en Plaza de Santa Eulalia y a las 4'30 frente al Lirico.

Para profesionales de facultades universitarias y escuelas especiales similares. I Lección de Cultura Religiosa Superior, por el M. I. señor Andrés Caimari, Canónigo.

COMPRARIA DIRECTAMENTE un chalet cinco o seis dormitorios al contado, o piso independiente. Escribir: F. S. A. San Antonio 17, Palma.

CONTABILIDAD PARTIDAS DOBLE en tres meses por correspondencia. Curso con libros, 75 guineas. El mejor y más rápido sistema PROGRAMAMA: Dos pesetas. dalo enviando importe.

Centro de Enseñanza (Legalmente autorizado) Apartado 100. EIDA.

Colegio del Sagrado Corazón (Son Españoles) El martes 12, a las 5 de la tarde, tendrá lugar la Reunión mensual de las Hijas de María.

Excelente impresión causó en los intermedios la intervención del Trio Bisi-Picó-Muntaner que después de cada pieza de concierto fueron aplaudidos.

El martes 12, a las 5 de la tarde, tendrá lugar la Reunión mensual de las Hijas de María. Habrá auto a las 4'20 en Plaza de Santa Eulalia y a las 4'30 frente al Lirico.

Para profesionales de facultades universitarias y escuelas especiales similares. I Lección de Cultura Religiosa Superior, por el M. I. señor Andrés Caimari, Canónigo.

COMPRARIA DIRECTAMENTE un chalet cinco o seis dormitorios al contado, o piso independiente. Escribir: F. S. A. San Antonio 17, Palma.

CONTABILIDAD PARTIDAS DOBLE en tres meses por correspondencia. Curso con libros, 75 guineas. El mejor y más rápido sistema PROGRAMAMA: Dos pesetas. dalo enviando importe.

Centro de Enseñanza (Legalmente autorizado) Apartado 100. EIDA.

Colegio del Sagrado Corazón (Son Españoles) El martes 12, a las 5 de la tarde, tendrá lugar la Reunión mensual de las Hijas de María.

Doña Amada Riutord Ferrer VIUDA DE NOGUERA Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus dignos hijos don Domingo y don Honorato...

CALZADOS DADOS Baratura formidable en Artículos de Calidad. Existencias enormes-Caballero, Señora, pollita y niños.

FUTBOL MALLORCA-MENORCA Domingo, a las 3'30 GRAN FINAL CAMPEONATO BALEARES Campo Buenos Aires

El domingo de hoy a 1 mañana se despacharán Entradas y Localidades en el local del "Mallorca".

FUTBOL PARA MAÑANA

El "Constancia" dispuesto a conservar, ante el duro "Osasuna", el tercer puesto

El "Mallorca", en partido decisivo, gran favorito para revalidar ante el decidido "Menorca" el título de campeón de Baleares

"Nacional" quedará probablemente proclamado campeón de su grupo

partidos de fútbol a jugar mañana, correspondientes a competiciones oficiales, son los siguientes:

Torneo de Liga

PRIMERA DIVISION

- Barcelona - Madrid
Granada - Sevilla
A. Bilbao - Oviedo
Español - Valencia

SEGUNDA DIVISION

- Grupo primero
Salamanca - Gijón
Valladolid - Baracaldo
Grupo segundo
Osasuna - R. Sociedad
Sabadell

Campeonato regional

PRIMERA CATEGORIA

SEGUNDA CATEGORIA

- Grupo B
Azul Alarense - Pollensa
Soller - Nacional

TERCERA CATEGORIA

- Grupo A
Postescolar - Urano
Molina - Libertad
Grupo B
Llubí - Consell
Santa María - Marino
Santa Eugenia - Sinuésense

Termina mañana la primera ronda del Torneo nacional de Fútbol en Segunda División. Y por último que a nuestro Grupo - el quinto - se refiere, la jornada siguiente será calificada de trágica, cuando se decida el campeón de la fase final y los que...

Federación balear de fútbol

Comité de competición

NOTA OFICIOSA

Con motivo de los partidos celebrados el pasado domingo 3 de junio, este Comité ha impuesto las siguientes sanciones: Multa de 500 pesetas al C. D. Consell, por invadir el público el terreno de juego y por la conducta gravemente incorrecta de los jugadores para con el árbitro. Multa de 100 pesetas y suspensión hasta el 30 de junio del corriente año, al jugador Luis Rivas de la Cueva, del C. D. Porreras, por su conducta gravemente incorrecta para con el árbitro e intento de agresión al mismo. Suspensión por cuatro partidos a los jugadores, Guillermo Palmer Navarro, Antonio Morro Boronat y Julián Ramón Bau, del J. S. Santa Eugenia, D. Marino y del U. D. Puig, respectivamente, por agresión a un contrario. Suspensión por cuatro partidos al jugador Miguel Sitger Girard, del C. D. Génova, por proferir hirientemente las decisiones del árbitro. Suspensión por dos partidos al jugador Jaime Sans Juan, del D. Galicia, por repeler la agresión de un contrario. Suspensión por dos partidos a los jugadores Bernardino Morro y Antonio Amengual Valent, del C. D. Triana y J. D. Santa Eugenia, respectivamente, por practicar el juego violento. Palma 8 de Enero de 1943.

La ley del seguro obligatorio de enfermedad

(Conclusión)

Art. 43. - La Inspección del seguro obligatorio de enfermedad, en cuanto se refiere a las obligaciones que impone a trabajadores y empresarios, será encomendada a los mismos órganos que tengan atribuida la de los demás seguros sociales.

Art. 44. - La Inspección de servicios sanitarios será triple: a) La ejercida dentro de las instituciones que presten los servicios sanitarios con los facultativos que tengan a su cargo esta inspección.

b) La que el Instituto Nacional de Previsión organizará sobre éste como sobre todos los demás servicios del Seguro.

c) La que compete a los órganos oficiales de Sanidad.

Art. 45. - La Inspección de la gestión administrativa del Seguro obligatorio de enfermedad corresponde a los mismos órganos a los que la legislación general atribuye la inspección administrativa de los demás seguros sociales.

Jurisdicción de la Magistratura del Trabajo

Art. 46. - Las cuestiones de carácter contencioso en las que se discutan derechos reconocidos que se reconozcan a favor de los beneficiarios del Seguro de enfermedad o, en su caso, de sus derechohabientes serán de la exclusiva competencia de la Magistratura del Trabajo.

Art. 47. - Las reclamaciones de los beneficiarios o de sus derechohabientes, cuando versen sobre efectividad y aplicación de las prestaciones sanitarias en su aspecto técnico facultativo, serán resueltas por los organismos gestores del Seguro a quienes corresponda, y en alzada por la Dirección General de Previsión, previo informe de la autoridad sanitaria competente o, en su caso, de los colegios profesionales correspondientes.

Art. 48. - Se incurrirá en sanción por los actos u omisiones que impliquen fraude o vulneren los derechos de los beneficiarios con incumplimiento del régimen del Seguro obligatorio de enfermedad, o impidan, perturben o difieran el servicio de las inspecciones.

El reglamento determinará los casos, la calidad y la cuantía de las sanciones correspondientes.

Art. 49. - Las sanciones disciplinarias o administrativas exigibles reglamentariamente no extirparán de otras responsabilidades de orden legal en que se incurriese.

Disposición adicional

El ministerio de Trabajo dictará las disposiciones complementarias que se precisen para la ejecución de esta ley.

Disposiciones transitorias

Primera. La designación de médicos del Seguro será hecha al implantarse éste mediante concurso, en el cual serán méritos preferentes los servicios prestados con nombramiento anterior al 18 de julio de 1936 en entidades privadas que practiquen el seguro de enfermedad, y en poblaciones rurales los prestados por los médicos de Asistencia pública. Dicho concurso será fallado por un Tribunal integrado por un representante de cada uno de los siguientes organismos: Dirección

BALONCESTO

Programa para mañana

Partidos y árbitros

- A las 10 mañana, campo del Palma: Palma - Alcázar. Arbitro: Sr. Quevedo. Anotador: Sr. Antón. A las 11:30, campo del Regatas: Regatas - Victoria. Arbitro: Sr. Carrillo. Anotador: Sr. Borrás. A las 13 horas, campo de San Canals: Atlético Baleares - Veloz Sport Balear. Arbitro: Sr. Torres. Anotador: Sr. Gutiérrez. A las 6 tarde, pista del Palma: Arbitro: Sr. Martínez Carsi. Anotador: Sr. Company. A las 3 tarde, campo del Viverense: Viverense-Palma (amistoso). Arbitro: Sr. Rullán. Anotador: Sr. Alcover

son de poca importancia. - Efe.

El Cairo. - Comunicado británico del Oriente Medio: "Nada que señalar respecto a la actividad de nuestras fuerzas terrestres."

Al alba de ayer nuestros cazas realizaron un ataque contra un transporte enemigo que se desplazaba hacia el Oeste, a 64 kilómetros al Este de Trípoli.

Túnez y Susa han sido bombardeadas por nuestros aviones que ocasionaron incendios y destrucciones en las estaciones de los ferrocarriles de Túnez y en las instalaciones portuarias de Susa.

Un buque mercante fué alcanzado por nuestras bombas, frente a la costa. Una formación de bombarderos pesados ha atacado las instalaciones portuarias de Palermo.

Otra formación bombardeó las fábricas de azufre, en la costa meridional de Sicilia donde se provocaron grandes incendios.

También fué atacado el aeródromo de Lampedusa. De estas y otras operaciones no ha regresado a su base un avión aliado."

PAGO BIEN objetos de oro y plata y paletas de empuje. - C. Vidriera, 27 enf., de 10 a 1 y de 4 a 6.

SE VENDE La Hipica de Inca. Informes en Palma: Anuncios Mallorca.

¡SEÑORITA! Hágase en 15 días por correspondencia Manicura o Maquilladora. Profesiones distinguidísimas de grandes rendimientos. PROGRAMA: 2 Pesetas. Pídale enviando importe a Centro de Enseñanza Apartado 100. ELDA

AGRICULTORES Sibilas para cereales y trasplante de árboles, las encontraréis de inmejorable calidad y a precios módicos en os Almacenes de Madera de Bartolomé Mestre.

PALMA. - Cotoneer, 34; Santa Catalina. MANACOR. - León XIII, 2. PELANITX. - Mar. 73.

¡SEÑORITAS! ¡JOVENES! Quieren ser artistas de cine? Para lograrlo estudiad por correspondencia CULTURA CINEMATOGRAFICA. Curso baratinísimo. Programa: Dos pesetas. Pídale enviando importe Centro de Enseñanza Apartado 100. - ELDA

Argel. - Oficialmente se anuncia que un contingente francés de cincuenta hombres que había quedado cercado por las tropas del Eje en la región de Fondak en Túnez, ha logrado romper el cerco y establecer contacto con el grueso de las unidades aliadas, después de intensos combates.

Las bajas sufridas por el grupo

Notas de sociedad

De viaje

Procedentes de Barcelona llegaron, con objeto de pasar unos días en nuestra isla, el Capitán de Aviación, Profesor de la Escuela Militar de Aviación de León, don Juan Retuerto, y distinguida esposa, doña Margarita Buades.

-Se encuentra en nuestra ciudad con objeto de pasar corta temporada en Mallorca, el Subgobernador del Banco de España, don César A. de Arrucio, acompañado de su esposa.

-Para Valencia y Madrid salió el Teniente de Navío don Idefonso Nadal y esposa.

-Regresó de Mahón el abogado don Felip Moncada.

-Para Valencia salieron don Vicente Eusebiat con su esposa e hijos, don Juan March Monje, don Sebastián Cladera Rotger, don Lorenzo Lladó y don Miguel Moragas.

-De Barcelona llegaron ayer don Francisco Serro, doña Margarita Costa, don Jaime Suau, don Miguel Falconer, don Pedro Batle Gallart, don José Moragues y el Capitán de Intendencia señor Borrás con su esposa.

-También llegó el Delegado Oficial para la organización de la "I Feria-Exposición Nacional y Fiestas de Primavera de Mallorca", nuestro distinguido amigo don Jaime Sabater Quixal.

Anoche en la motonave "Ciudad de Palma" salieron para Barcelona el Director de "Baleares", don Pedro Alvarez; el redactor-jefe de "La Almodaina", don Gaspar Reynés Quintana y el redactor de "La Última Hora" don Guillermo Sureda de Armas.

Salió también en dicho buque el Delegado Provincial de Trabajo de Baleares, don Bartolomé Calafell, quien se dirige a Madrid al objeto de asistir a una reunión de Delegados que se ha de celebrar en Madrid bajo la presidencia del Excmo. Sr. Ministro de Trabajo.

En el mismo buque embarcaron don José Luis López Becerra de Echeandía, don Manuel Llofríu y esposa, el abogado don Jaime Eusebiat y don Guillermo Ramis.

En avión saldrán esta tarde para Barcelona, don Serafín Sureda, don Eduardo Melina Marín y don José Puig.

2 mercantes y un caza-submarinos hundidos por los alemanes

Ligera actividad en los frentes de Sirte y de Túnez

Un transporte nipón cargado de tropas, hundido. - La campaña de Papuasía, en la Nueva Guinea, se encuentra en su fase final: la posición japonesa de Sananda, cercada

COMUNICADOS DE GUERRA

EL ALEMAN

Gran Cuartel del Führer. - Comunicado alemán. "En la región central del Cáucaso y del Don y al noreste de Stalingrado, tropas alemanas en tablaron también ayer combates defensivos duros, pero coronados por el éxito contra fuerzas importantes de infantería y blindadas soviéticas. El enemigo fué rechazado en contraataques en diversos puntos y experimentó elevadas pérdidas. Fueron destruidos 32 carros blindados."

Al sureste del Lago Imen el enemigo de nuevo atacó en vano con apoyo de numerosos carros blindados de los que perdió 15. En combates aéreos encarnizados sobre los sectores central septentrional del frente nuestros aparatos de caza derribaron 32 aviones soviéticos sin sufrir pérdidas propias.

Los ataques contra las comunicaciones de refuerzo del lago Ladoga han sido proseguidos y la región portuaria y la ciudad de Murmansk fué también atacada durante la noche.

En Africa del Norte actividad local de combate. El enemigo experimentó graves y importantes pérdidas en vehículos motorizados y en maquinarias militares.

A consecuencia de ataques imprevistos efectuados por bombarderos rápidos alemanes, perdió el adversario 3 aviones en combates aéreos.

Dos patrulleros japoneses fueron averiados en el puerto de Bona. Las bombas causaron graves destrucciones en un punto de apoyo aeromático del enemigo en el Sur de Túnez.

Durante la noche bombarderos alemanes hundieron ante Bugia dos buques mercantes que desplazaban en total 16.000 toneladas las cuales formaban parte de un convoy. Resultaron gravemente averiados 5 mercantes.

Además un submarino alemán hundió al Este de Argel a un caza submarinos enemigo, y el mismo sumergible torpedó después a un gran transporte.

En las primeras horas de la mañana de hoy aviones británicos realizaron ataques de hostigamiento contra la región occidental de Alemania. La población sufrió pérdidas. Los edificios experimentaron daños insignificantes."

EL ITALIANO

"Ligera actividad en los frentes de Sirte y Túnez. En este último han sido rechazados algunos ataques enemigos y hemos capturado prisioneros."

Formaciones de la aviación italiana han bombardeado el puerto de Bona y en cooperación con los aviones alemanes han atacado las vías de comunicación del enemigo. Cincuenta autocamiones enemigos han sido inutilizados en ataques en vuelo rasante. Cinco cazas ingleses han sido derribados en combates aéreos.

Aviones alemanes han atacado un convoy enemigo frente a la costa argelina. Dos buques de ocho mil toneladas fueron hundidos y otros 5 resultaron alcanzados de lleno.

bombas rompedoras sobre la zona portuaria y barrios centrales de Palermo donde se han hundido algunos edificios particulares. Los muertos se calculan en 46 y los heridos en 262.

Lieta ha sido asimismo atacada con bombas incendiarias. Los daños son de poca importancia y tan sólo se ha registrado un herido."

LOS ALIADOS

Melburne. - Comunicado airdo del Pacífico del SO: "Hyo Gulf. - Nuestra aviación ha efectuado reiterados ataques contra un convoy enemigo integrado por diez unidades de guerra y transporte que se dirigían a Lae. Un transporte de 14.000 toneladas pesadamente cargado de tropas, fué hundido con todos los hombres que lleva a bordo en el curso de un ataque nocturno."

Otros dos transportes fueron alcanzados con bombas de 500 libras. Una importante formación de cazas japoneses intentó proteger al convoy lo que dió origen a una gran batalla aérea en la que fueron derribados seguros 18 cazas nipones y otros 5 más probablemente.

Otros 4 resultaron averiados. Nuestras pérdidas fueron relativamente poco importantes. Papuasía. - La campaña se encuentra en su fase final. Sananda. - La posición japonesa está totalmente cercada. Los restos de la guarnición ene-

Los premios nacionales de periodismo y literatura

Francisco Franco y José Antonio Primo de Rivera

FALLO DEL CONCURSO

Madrid. - Reunido el Jurado que había de dictaminar sobre la concesión de dos Premios nacionales de periodismo y literatura Francisco Franco y José Antonio Primo de Rivera, reservados durante el año 1942 para los cuatro mejores trabajos periodísticos y literarios publicados sobre los temas "España y el mar", "Semblanza de un español", "Viajes por España" y "Obras teatrales en actos y tema libre", se acordó lo siguiente:

Conceder el Premio nacional de periodismo Francisco Franco, que ha versado sobre el tema "España y el mar", a los artículos "Un concepto geográfico de España", "Guerra naval y anticomunista", "El mar y los españoles", "La mar y un visionario", "La mar y un santo", "La mar y un comerciante" y "La mar y el Rey sabio", de Indalecio Núñez Iglesias.

Conceder el Premio nacional de literatura Francisco Franco al que estaba asignado el tema "Viajes por España" a los li-

bros "Amor a Cataluña" y "Mallorca", de Ernesto Gámez Caballero y Luis Díez del Corral. Conceder el Premio nacional de periodismo José Antonio Primo de Rivera, cuyo tema era "Semblanzas de un español", a los artículos "De la vida cotidiana de S. E. el Jefe del Estado", "Italia y España, luces de eternidad", "El testamento de José Antonio", "La mar del Sur", "Carlos Noreña Echevarría: Presente", "Hombres de España", "La suprema verdad" y "Diego de Almagro" de José Losada de la Torre.

Conceder el Premio nacional de literatura José Antonio Primo de Rivera, asignado al tema "Obras teatrales en tres actos y tema libre" a la obra "A la sombra de la muerte", de Emiliano Aguado.

El Jurado acordó conceder mención honorífica a las obras "¿Quién ha perdido la cabeza?" y "Humana verdad" de Román Alvarez Omaña y Fernando de Igoa.

El Ministro de Relaciones Exteriores de Colombia habla del bloque ibérico

Guatemala. - El Ministro de Relaciones Exteriores de Costa Rica ha hecho unas declaraciones que se han publicado en la prensa de San José.

Manifesta entre otras cosas que el bloque ibérico es un hecho de especial importancia por que es obvio que España y Portugal esperan ce restablezca la confianza en esa parte mediterránea tan necesaria para el continente europeo y por lo tanto no hay resquicio de duda.

Las naciones americanas, y entre ellas Costa Rica deben interpretar que la actitud de España y Portugal es recta, clara y definitiva. Ni la más aguda suspicación podía deslizarse bajo fundamentos

sobre esa seguridad, porque aún llevando a última consecuencia los recelos de las naciones beligerantes, podrá verse que si bien al Gobierno de España se le ha juzgado con posible simpatía para las potencias del Eje, tampoco es un secreto el hecho de que Portugal está vinculada por su economía y por sus tratados de alianza con Inglaterra, lo que equivale a decir que está vinculada con la causa que defienden las naciones unidas.

CLUB ESPAÑA Mañana a las 4 tarde, se celebrará Junta General. Se invita a los señores socios.

La labor del Ministerio de Obras Públicas durante el pasado año

De importancia excepcional es la intensa labor de reconstrucción llevada a cabo, durante el pasado año, por el Ministerio de Obras Públicas, labor que adquiere tanto mayor relieve cuando se consideran las circunstancias en que se ha realizado, lejos de todo espíritu burocrático, con amplitud de miras, atendiendo exclusivamente a un mejor rendimiento de utilidades, por lo que, aparte de la gran envergadura de las obras, justo es destacar que los provechos a resarbar serán inmensos.

En primer término hay que señalar aquí las obras de política hidráulica que se han llevado a cabo confora al plan aprobado por Ley de 11 de Abril de 1939 y respondiendo al carácter peculiar de nuestro país, una de cuyas fuentes principales de riqueza es la agricultura. Nada menos que 140 millones de pesetas se han gastado en el decurso del año 1942 en la construcción de nuevos embalses y pantanos y en el acondicionamiento de acequias y canales, lo cual a la vez que acrecerá la capacidad de los riegos en bien de nuestra producción agrícola, servirá también para aumentar las fuentes de energía hidroeléctrica.

Otro de los puntos en que cabe fijar la atención es la construcción de nuevas carreteras, lo cual sabido es que no es solamente una labor de técnica, sino también demostrativa del nivel de cultura de los pueblos. Por ello esta faceta de la política de Obras Públicas ha sido acometida con perfecto conocimiento de causa, no sólo con el objetivo de restablecer y hacer de nuevo transitables las vías de comunicación rodada que quedaron destruidas a consecuencia de la guerra, si que además con el fin de mejorar las ya existentes y abrir otras nuevas de acuerdo con los progresos técnicos y las condiciones que imponen la velocidad y la individualización del tráfico, sin olvidar la cuestión estética y la del paisaje.

El número de obras en curso de ejecución, de conservación o reparación de caminos alcanza la cifra de 897 que afectan a una longitud de 4.328 kilómetros, figurando entre ellas numerosas de variados de trazado y otras encaminadas a suprimir travesías de pueblos, pasos a nivel y otros pasos difíciles, cuyos beneficios a nadie se le ocultan.

No menos importante es el sumario de obras emprendidas en orden a la reconstrucción de puentes y a la construcción de otros nuevos y al mejoramiento de las comunicaciones ferroviarias. Baste decir que en cuanto al primer punto se han invertido cerca de 280 millones de pesetas, y por lo que se refiere al mejoramiento de los transportes por ferrocarril se han gastado 150 millones.

Apuntemos finalmente lo que se ha realizado en materia de puertos, punto en que el Ministerio de Obras Públicas está desarrollando, con la máxima velocidad que las circunstancias permiten, las obras y servicios previstos en el plan general. El número de obras de puertos de mayor importancia que actualmente están en ejecución con cargo a los presupuestos del Estado es de 328 y de 43 el de las terminadas durante el año de 1942.

Y vaya así esbozado de una manera general la gran labor que va realizando el Ministerio de Obras Públicas a cuyos detalles descenderemos en otras ocasiones.

ESPAÑA Y EL MAR

La expedición de Malaspina

Su largo viaje por el Océano Pacífico cierra la serie gloriosa de navegaciones hispanas en aquel mar

Casi cinco meses duró la intrépida expedición de las dos corbetas

Mediaba el mes de Octubre de 1791 cuando, de regreso de su excursión de las costas de Alaska, se reunieron de nuevo en el puerto de Acapulco las dos corbetas de que se componía la expedición de Malaspina.

Desde aquel puerto mejicano, antes de emprender el largo viaje por el Océano Pacífico, cerrando con él la serie gloriosa de navegaciones hispanas en aquel mar.

La expedición había recorrido de un extremo a otro, las costas occidentales de América, haciendo interesantes hallazgos y observaciones. Era preciso completar unos y otros, yendo hasta las lejanas Filipinas, último oasis del Imperio español.

La salida de las dos corbetas de Acapulco, rumbo a Manila, se verificó al amanecer del 20 de Diciembre. No quiso Malaspina esperar a celebrar las Navidades en el puerto, por temor a los excesos de la marinería, tras de los cuales, solían ocurrir las deserciones y por ser más fácil tenerla sujeta y sumisa en el mar.

Hizo aparición una epidemia entre las tripulaciones de los barcos de Malaspina, y, sin esperar el resultado de los descubrimientos que pudiera hacer la expedición que se preparaba, hizo rumbo a Manila, como dicho queda, en la mañana del 20 de Diciembre.

Los aires del mar curaron a la mayoría de la tripulación enferma, y cuando el 11 de Enero (1792) las naves daban vista a los altos de las islas de Seypan y Tina —dice Malaspina en su Diario— que "ya casi no había enfermo de cuya vida pudiésemos recelar".

Dos días después estaban en la isla de Guam, la principal de las Marianas y residencia del gobernador español. Este acudió a saludar a los expedicionarios, acompañado de varios misioneros recoletos, y les brindó toda clase de ayuda.

En Guam detúvose Malaspina hasta el 24 de Febrero, y en ese tiempo no estuvieron ociosos los naturalistas don Tadeo Henke, don Luis Nee y don Antonio de Pineda, que continuaron sus trabajos, estudiando las mineras y animales de aquella isla.

El 10 de Marzo llegaron al puerto de Sorsogón. Malaspina, siempre dispuesto a admirar las bellezas de un hermoso paisaje, se entusiasma en su Diario con las que ofrecen tales latitudes.

No es fácil, — escribe — para el que no haya sureado aquellos mares, el formarse una idea ca-

bal de tan amena perspectiva como la que allí se presenta.

Estaban ya en las Filipinas. El 25 de Marzo entraban en la bahía de Manila. Allí tenían que entregar las cartas y pliegos recibidos a tal fin en Acapulco. La corbeta "Atrevida" recibió orden de dirigirse a la colonia portuguesa de Macao, "con el objeto de repetir allí las expediciones de la gravedad en el péndulo simple".

Mientras la "Atrevida" se dirigía a China, la "Descubierta" recorrió las costas hasta el cabo Bojador.

Trece días duró el viaje de Manila a Macao. El gobernador de la colonia portuguesa y capitán general don Vasco-Luis Carneiro de Sousa y Faro, caballero de la Orden de Cristo y jefe de escuadra en los mares de la India, recibió con gran afecto a los españoles. Hicieron éstos nueve disparos de cañón saludando a la plaza, respondiéndoles con otros tantos.

Macao, cuando la visitaron los españoles de Malaspina, no era ya la ciudad opulenta de antaño. Habían sufrido mucho su comercio y su industria con la prohibición de negociar con el Japón.

Era Macao importante centro en el comercio de pieles procedentes de la costa Noroeste de América.

La "Atrevida" regresó a Manila el 19 de Mayo.

Los botánicos y geólogos que habían quedado en la isla de Luzón prosiguieron sus investigaciones. Visitadas las Filipinas, Nueva Zelanda y Australia, sólo queda a los expedicionarios atravesar de nuevo el Pacífico rumbo a las costas americanas, emprendiendo el regreso a la lejana España.

El Diario Oficial del Ministerio de Marina

Se convoca a exámenes y oposición para cubrir seis plazas de aspirante del Cuerpo de Intendencia de la Armada.

Se declara especialistas en transmisiones a los tenientes de navío don Joaquín Portela Rodríguez, don Rafael Prat y Fossi y don Juan Gil Adell.

Cesa en el mando de la segunda flota de destructores, el capitán de navío don Castr Ibáñez de Aldecoa.

Se crea el almacén de vestuarios de la base naval de Baleares.

Se ha creado "No - Do"

"Noticiarios y Documentales Cinematográficos"

será la única entidad encargada de esta clase de informaciones

Ayer publicamos la noticia de que ayer mismo iban a aparecer en cien cines de España Noticiarios españoles editados por "Noticiarios y Documentales cinematográficos", entidad dependiente de la Vicesecretaría de Educación Popular. La revista "Primer Plano" inserta una entrevista celebrada con el director de la nueva entidad, don Joaquín Soriano, quien explica de la siguiente manera los fines de este nuevo servicio oficial de tanta importancia para nuestra Cinematografía:

Se realizan los máximos esfuerzos para que en los primeros días del próximo mes de enero, aparezca el primer número del Noticiario Español, que cada semana informará al público de España de los acontecimientos de actualidad del mundo entero.

He sido honrado con el nombramiento de director de la entidad Noticiarios y Documentales Cinematográficos "NO DO", inspirada y dependiente de la vicesecretaría de Educación Popular, pero que gozará de un régimen jurídico, administrativo y económico propio, para facilitar la labor a realizar y ajustarse a las exigencias de esta industria.

En nombre de todos mis colaboradores, entre los que me considero uno más, quiero explicar a los lectores de PRIMER PLANO nuestros propósitos y hacerles comprender la ilusión que sentimos en estos momentos de conseguir el fin que nos proponemos, y que deseamos sea una realidad en bien de España, del público y de la confianza que en nosotros han depositado nuestros superiores.

El Noticiario Español Cinematográfico, que nace enteramente libre e independiente, como no podía menos de serlo, debe ser tan bueno como el que más, ameno, instructivo, variado y técnicamente perfecto. Debe llegar al último rincón de nuestra Patria en el plazo de tiempo más breve posible, para que todos los españoles disfruten de él. Debe reflejar todos los aspectos nobles de la vida de nuestra nación: política, económica, artística, cultural, científica deportiva, etc. También estos mismos aspectos, a ser posible, del mundo entero. Debe, en una palabra, informar, instruir y recrear.

Otra misión importantísima tiene nuestro Noticiario: hacer llegar España a los últimos confines del mundo. Millones de seres que no conocen nada de nosotros pronto sabrán, de un modo continuo, lo que es nuestro país. Conocerán nuestros esfuerzos, nuestras riquezas artísticas, nuestra industria, nuestros productos, nuestro carácter y nuestro modo de ser, y el Noticiario Español pondrá en ridículo a los cretinos que nos difaman, aumentando la atracción que por nosotros sienten quienes por cultos y honrados nos aprecian y quieren.

Pero "NO-DO" no se da por contento con este objetivo. Quiere inmediatamente empezar a producir documentales de alta calidad con fines parecidos a los anteriores; quiere traer a España los mejores del mundo, para hacerlos llegar a todos sus rincones y poner esta producción al servicio de los organismos oficiales, de las entidades científicas y culturales e incluso de los particulares que

quieran desarrollar una idea que lo merezca.

Y, al propio tiempo, servirá todo ello para crear y difundir nuevos valores artísticos y técnicos que elevarán la Cinematografía nacional. Y aun quiere más y más. "NO-DO" no tendrá límites en la ambición del cumplimiento del deber.

Todo esto es difícil, ha sido difícil; pero con la ayuda de Dios, será. Damos las gracias a cuantos han contribuido ya a esta empresa, y por adelantado a cuantos nos ayuden y estimulen en el futuro.

Todo esto merece la pena de trabajar sin descanso y es motivo para estar ilusionados, y no os parece, lectores?

Se reunió ayer tarde el Consejo de Ministros francés

Las entrevistas de Laval. — El abastecimiento de trigo. — La situación de los militares desmovilizados

Vichy. — Se reunió ayer tarde el Consejo de Ministros. La reunión tuvo lugar en el "Hotel du Parc" y estuvo presidida por el Jefe del Estado, mariscal Petain.

El Jefe del Gobierno, Pierre Laval, informó ampliamente sobre las cuestiones que sirvieron de tema en las entrevistas celebradas últimamente con los Embajadores de Alemania e Italia.

Estas entrevistas se celebraron en París.

El Ministro de Agricultura dió cuenta de la situación de los abastecimientos de trigo.

Manifestó que se había lle-

vado a cabo la constitución de una reserva de cereales, con la que podrán cubrirse las necesidades del país cuando se termine el consumo de las existencias de la cosecha.

El Consejo estudió la situación de los oficiales y suboficiales desmovilizados, acordándose que sigan cobrando sus sueldos íntegros hasta el día primero del próximo mes de julio.

El Ministro de Economía y Finanzas quedó encargado de preparar las disposiciones que regulen definitivamente la situación de los militares desmovilizados.

EFE

El Cardenal Suhard a Roma

Actividad de los cazas de Malta en 1942

París. — El Emzno. Cardenal Suhard, Arzobispo de París, ha salido de la capital francesa con destino a Roma, donde será recibido en audiencia particular por el Padre Santo.

ACTIVIDAD DE LOS "CAZAS" DE MALTA
La Valetta. — 46 convoyes, 6 barcos aislados y 5 formaciones navales fueron atacadas por los cazas de Malta durante el año 1942, según se anuncia oficialmente.

Además, hundieron avieraron gravemente o incendiaron, 46 buques y causaron averías de menos importancia a otros 40.

El año pasado los cazas de Malta destruyeron 773 aviones del Eje por 195 propios, salvándose 89 pilotos. Por otra parte la D.C.A. derribó 182 aparatos

enemigos. La aviación del Eje lanzó en 1942, 12.000 toneladas de bombas sobre Malta.

PORTUGAL. PROHIBE LAS EXPORTACIONES DE ESTAÑO

Lisboa. — Un decreto del Ministro de Economía prohíbe la exportación del estaño, autorizando únicamente para algunos casos excepcionales, previa autorización del citado Ministerio.

En el mismo decreto se establece que el mineral de estaño obtenido en los yacimientos portugueses, deberá ser sometido a determinados procesos antes de ser exportado como metal.

También se regula el abastecimiento del mercado interior.

EFE

Ha sido aplazada la entrevista entre los Presidentes del Brasil y del Uruguay

Pronto comenzarán en la Argentina los embarques de tabaco para España

Río Janeiro. — Ha sido aplazada por días la anunciada entrevista, que debía tener lugar en un pueblo fronterizo, entre los Presidentes de la República del Brasil y del Uruguay.

La entrevista debía tener lugar hoy, día 8. El aplazamiento es debido a la imposibilidad de que el Presidente brasileño, Dr. Vargas, abandone ahora Río Janeiro, donde le retienen urgentes quehaceres.

Tabaco argentino para España
Buenos Aires. — Pronto comenzarán los embarques de 3.500 toneladas de tabaco.

Se trata de la primera partida que se exporta y que compra España en virtud del reciente convenio comercial entre los dos países.

El tabaco que se va a exportar es del tipo negro, conocido con el nombre de criollo, y procede de las vegas de Misiones y Corrientes.

Existe el propósito de enviar otras expediciones con un ritmo de mil toneladas mensuales.

Estas exportaciones a España aliviarán la situación difícil en que se encuentran algunos cultivadores.

Próxima reunión del Parlamento de Chile
Santiago de Chile. — En los

círculos políticos se afirma que el Parlamento se reunirá en la próxima semana.

Dimitión de un Ministro cubano
Habana. — Ha dimitido el Ministro de Educación, Vasconcelos, quien tuvo un incidente personal con el diputado Batista, hermano del Presidente de la República.

Partido de fútbol argentino uruguayo
Buenos Aires. — El equipo de fútbol argentino ha sido vendido por uno a cero por el uruguayo.

El partido era extraordinario y se celebraba a beneficio de la Asociación de los críticos deportivos.

EFE

El asesino de Darlan

Vichy. — El asesino de Darlan, Bonier Chapelle, era hijo de un periodista de Argel.

Antes del desembarco norteamericano en el norte de África, la familia Bonnier, estaba vigilada como degaústa.

EFE

VENDO FIAT
11 H.P., motor nuevo. — Informes: Garage Segura.

Ultima hora

La Prensa argentina habla con elogio del presupuesto de España

Parece inminente la ruptura de relaciones entre Chile y los países del Eje

Desde hace 24 horas está ardiendo extensísima zona forestal y agrícola de Chile; las pérdidas materiales ascienden a muchos millones de pesos. Las patrullas del octavo Ejército británico han redoblado su actividad ante las posiciones de Waidi Zemzem

Buenos Aires. — Los periódicos argentinos destacan el hecho de que en el presupuesto español para 1943 la mayor partida sea de Obras Públicas.

Añaden que esto demuestra el decidido propósito de llevar adelante la obra de reconstrucción nacional.

Chile y el Eje

Santiago de Chile. — La ruptura entre Chile y los países del Eje parece inminente, a juzgar por el general convencimiento que se expresa en los círculos políticos.

Todos los periódicos son par-

cos en los comentarios.

Santiago de Chile. — El Ministro de Asuntos Exteriores ha celebrado una prolongada reunión con los asesores jurídicos de su departamento.

En los círculos políticos se afirma que el Presidente Ríos ha tomado ya una decisión irrevocable respecto a las relaciones con el Eje.

Se asegura que el Presidente de la Argentina, señor Castillo, ha propuesto al Presidente Ríos una entrevista, pero, en caso de verificarse, no aportará modificaciones a la situación.

Gran incendio en Chile
Santiago de Chile. — Desde hace 24 horas está ardiendo extensísima zona forestal y agrícola de la provincia de Cautin.

En la capital de dicha provincia, Temuco, se nota gran calor.

Comienza a cundir el pánico entre los habitantes de Temuco. Han acudido los bomberos de todas las ciudades próximas. Ello no obstante, el fuego sigue propagándose.

Las noticias que se reciben del lugar del siniestro son confusivas.

Hasta ahora se sabe de cuatro muertos y de veinte heridos a consecuencia del siniestro.

Las pérdidas materiales ascienden a muchos millones de pesos.

La lucha en Sirte
Londres. — "Radio Marruecos" anuncia que las patrullas del octavo ejército británico han redoblado su actividad ante las posiciones germano italianas de Waidi Zemzem, en el frente de Sirte, en las últimas 24 horas.

La aviación aliada ha efectuado numerosos vuelos de reconocimiento.

El tercer mensaje de Degaulle a Giraud
Londres. — El tercer mensaje que ha sido enviado al general Giraud por Degaulle contiene una nueva invitación para celebrar una entrevista.

Aún no se ha fijado la fecha

Nuevas importantes restricciones de gasolina y petróleo en E. UU.

Roosevelt anuncia que en 1942 se construyeron 8.090.000 de toneladas en buques mercantes

Nueva York. — La escasez de petróleo y gasolina ha entrado en un nuevo peligro agudo, al ordenar el Gobierno que, a partir del mediodía de ayer, se suspendiese totalmente el suministro de gasolina a los automóviles de las tres categorías no esenciales para el interés público.

La medida incluye a los 17 Estados de la costa del Atlántico, y también al Estado de Columbia y Washington.

Se calcula que la prohibición afecta a ocho millones y medio de automóviles.

El Gobierno ha anunciado un nuevo plan de racionamiento de la gasolina, que está ahora en estudio.

En virtud de este plan, todo cupo destinado a quienes empleen sus automóviles para comodidad y placer se rá reducido en otro 25 por 100.

A partir de esta noche, el suministro de petróleo para calefacción a los locales que no se juzgen de imprescindible utilidad pública, como tiendas, oficinas, teatros y bailes sufrirá un nuevo corte.

Al establecer el suministro de petróleo en un 45 por 100 más bajo los cuotas normales, la situación en Nueva York parece bastante crítica. Se prevé el cierre temporal de iglesias, escuelas y espectáculos, así como también de 52 edificios escolares donde reciben instrucción diez mil niños.

para celebrar tal entrevista. 3 buques ingleses hundidos en el Atlántico. — Tres buques ingleses, con un desplazamiento de 16.000 toneladas, han sido hundidos por los submarinos alemanes en el Atlántico.

Dichos buques formaban parte de un pequeño convoy.

El Embajador de España en el Brasil, señor García Conde, ha efectuado su primera visita oficial al Ministerio de Negocios extranjeros.

Río Janeiro. — El nuevo embajador de España en el Brasil, señor García Conde, ha efectuado su primera visita oficial al Ministerio de Negocios extranjeros.

Allí presentó la copia de las cartas credenciales.

En breve le recibirá el presidente de la República, Vargas.

Escrúpulos de conciencia. — 52.000 ingleses han alegado escrúpulos de conciencia o de religión para negarse al alistamiento en las fuerzas armadas.

Así se afirma en informes recibidos de Londres.

Nueva York se ha convertido en un paraíso de la quietud.

Nueva York. — El corte del suministro de gasolina ha formado la ciudad de más silencio del mundo en casi un millón de habitantes.

La circulación de los vehículos a motor ha quedado reducida casi a los autobuses y los taxis.

Las autoridades han facilitado una nota especificando que debe entenderse por tráfico superfluo.

Sólo podrá emplearse el automóvil para ir y volver al trabajo, para realizar compras esenciales, para ir a buscar un médico para acudir a la iglesia para llevar los niños a los colegios y para aquello que resulte en beneficio de la guerra.

La policía podrá exigir a los automovilistas que justifiquen la finalidad de su viaje.

MANIFESTACION DE ROOSEVELT

Washington. — El Presidente Roosevelt tuvo ayer su acostumbrada conferencia de prensa.

Y manifestó en ella que el discurso pronunciado el anterior en el Congreso ha omitido decir que los Estados Unidos habían construido, en el año 1942, 8.090.000 de toneladas en buques mercantes.

Hizo notar que, con la construcción, se había sobrepasado el límite de ocho millones de toneladas fijado al emprender el año.

Roosevelt habló después del mercado negro, diciendo que éste no se mostraba muy activo en Norteamérica.

BUQUES HUNDIDOS
Washington. — El Departamento de Marina anunció que los submarinos norteamericanos han destruido numerosos buques mercantes del Eje.

Las cifras publicadas dicen que 150 barcos japoneses fueron alcanzados, el 70 por 100 de ellos fueron hundidos.

Cinco submarinos norteamericanos no han regresado a bases.

LA MINORIA REPUBLICANA DEL SENADO
Washington. — Los Senadores republicanos han rechazado, por unanimidad, como lo hizo la minoría a Mr. McNary.

En la misma reunión en que se acordó el nombramiento de los miembros de la Comisión de disposiciones que permitan aumentar la representación de la minoría en las Comisiones permanentes de la Cámara.